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В статті вивчались відтворні якості та кількісні показники споживання кормів різних рецептур за однофазної 
та двофазної підгодівлі поросят при відлучені їх в 21 та 28 діб. Встановлено, що при традиційній тривалості 
підсисного періоду у поросят застосування двофазного способу їх підгодівлі з використанням суперпрестартеру 
з поступовою його заміною на престартерний корм дозволило при відлученні їх чотиритижневому віці покращити 
на 2,0% збереженість поросят, за рахунок чого отримати на 3,0% більшу їх кількість до відлучення та на 5,5% 
важчі гнізда в цей період порівняно з аналогами, яким традиційно згодовували з сьомого по двадцятяь восьмий 
дні престартерний корм. Поросята за двофазного способу підгодівлі проявили тенденцію до підвищеної на 2,6% 
енергії росту, в результаті чого відслідковувалась тенденція до підвищення на 2,6% у них абсолютних приростів, 
на 2,4% маси поросят при відлучені та на 2,5% комплексного індексу відтворних якостей в порівнянні з твари-
нами за однофазного способу підгодівлі. При ранньому відлучені поросят від свиноматок, як і при традиційному, 
збереглася тенденція залежності кількості поросят при відлучені, маси їх гнізда та збереженості до відлучення 
від використання суперпрестартерних кормів. За рештою показників відтворювальної продуктивності свино-
маток різниці між гніздами поросят за однофазної та двофазної підгодівлі не спостерігалось. За традиційної 
тривалості підсисного періоду поросятами за однофазного способу їх підгодівлі було з’їдено всього асортименту 
кормів на 23,7% більше ніж за двофазної підгодівлі, в тому числі в перерахунку на одне гніздо на 25,5%, на одне від-
лучене порося на 22,6% та на 25,1% на один кілограм приросту. В структурі всіх витрачених кормових засобів на 
підгодівлю поросят за двофазної підгодівлі частка традиційного престартерного корму склала 82,2%, тоді як за 
однофазної вона становила 100%. За двофазної підгодівлі в останній тиждень підсисного періоду поросята спо-



31Вісник Сумського національного аграрного університету
Серія «Тваринництво», випуск 3 (50), 2022

Вступ. Свинарство є пріоритетною галуззю вітчиз-
няного тваринництва, і в сьогоднішніх складних еконо-
мічних умовах виживають високо індустріальні сучасні 
комплекси (Hryshchenko, 2014). Але яка б технологія 
виробництва свинини не застосовувалася на підпри-
ємстві, проте система вирощування та утримання під-
сисних поросят є одним з найвідповідальніших тех-
нологічних процесів, результати якого впливають на 
кінцеві економічні показники свинокомплексів. Пра-
вильна годівля та догляд за молодняком свиней для 
їх оптимальної продуктивності протягом усього життя 
є ключовою метою виробників свиней, хоча зв’язок між 
цими змінними часто важко визначити кількісно (Pluske 
et al., 2005). Ефективність годівлі свиней залежить як 
від технології та типу кормів (Mykhalko 2021a; Mykhalko 
2021b; Povod et al., 2021) так і від їх складу (Povod et 
al., 2021a). Зважаючи, що тривалий час селекційний про-
грес у свинарській галузі був націлений на підвищення 
плодючості та розміру гнізда при народженні (Ward et al., 
2020), сьогодні розмір гнізда в 16–20 підсисних поросят 
вже є звичним явищем (Farmer & Edwards, 2022). Але 
для забезпечення інтенсивного розвитку такої кількості 
новонародженого молодняку потрібні додаткові можли-
вості для його підгодівлі, що пов’язано з фізіологічними 
обмеженнями свиноматки в 14–16 сосків (Ocepek et al., 
2016), з яких задні дають менше молока ніж інші і до них 
зазвичай можуть дістатися лише найслабкіші поросята 
(Charneca at al., 2021).

Зрозуміло, що рівень забезпечення поживними речо-
винами має зростати паралельно з розвитком організму 
поросяти. Але від народження поросята та їх потреби 
зростають, а молочність свиноматки, навпаки, йде на 
спад із наближенням термінів відлучення приплоду(Kim 
et al., 2013; Theil et al., 2022). Таким чином сисуни недо-
отримують необхідних мікро- та макроелементів з моло-
ком, що формує у них певний дефіцит, компенсувати 
який може підгодівля високоякісним суперпрестартером 
вже з перших днів і до відлучення (Kavanagh et al., 1999).

Увага до ранньої підгодівлі молодняку зростає через 
необхідність забезпечити протягом перших 10 діб життя 
поросят зростання їх у 2–2,5 рази, що відповідає фізі-
ологічним нормам їх розвитку. В подальшому ці темпи 

поступово зменшуються, однак все-одно є досить висо-
кими – впродовж перших 30 днів зростання організму 
становить 6–8 разів від початкової ваги, а через 60 днів 
поросята досягають ваги, яка вище ніж у новонародже-
них уже у 15–25 раз. Більша вага поросят при відлученні 
гарантує ефективну адаптацію після переведення їх на 
дорощування (Saliga, 2021; Yang et al., 2017). Забезпе-
чення росту та розвитку підсисних поросят базується на 
засвоєнні ними поживних речовин із молока свиноматки 
протягом перших 14 днів на 60%, впродовж наступних 
7 днів – на 36% та за період четвертого тижня – на 28%. 
Через що поросятам для підтримання високої інтенсив-
ності росту потрібна значна кількість поживних речовин, 
які надходять не тільки з молоком свиноматки, але із 
додатковою підгодівлею кормами з високим вмістом 
енергії (Blavi et al., 2021). Сьогодні підгодівля підсисних 
поросят являє собою додавання сухих кормів до добо-
вого раціону молодняку. Така практика ставить за мету 
не тільки збалансувати надходження поживних речовин 
в організм, але і підготувати шлунково-кишковий тракт 
до нового типу кормів, який поросята отримуватимуть 
на етапі дорощування (Van Hees et al., 2019; Lee & Kim, 
2018). Підгодівля сухим суперпрестартером з 2-го по 
14-тий день забезпечує розвиток кишечнику та виділення 
достатньої кількості травних ферментів, що дає змогу 
підсисним поросятам перетравлювати нові поживні 
речовини, не притаманні для молока матері (Feeding 
piglets, 2022). Це сприяє кращому розвитку мікроворси-
нок тонкого кишківника поросят, підвищує ензиматичну 
активність, завдяки чому краще перетравлюються ком-
поненти корму (Toplis et al., 1999).

За даним нещодавніх досліджень впродовж перших 
21-го днів життя у поросят відмічалася неповноцін-
ність розвитку шлунку, що проявлялося у недостатній 
кількості або відсутності вільної соляної кислоти у їх 
шлунковому соку, що в свою чергу блокувало актива-
цію протеолітичного ферменту пепсину. Однак, рання 
підгодівля поросят сухими суперпрестартерами на 
рослинній основі забезпечувала достатню стимуля-
цію функціонального та морфологічного формування 
шлунково-кишкового тракту скорочуючи термін вікової 
незрілості шлунку (Baban et al., 2021; Amdi et al., 2021; 

жили майже в 4 рази більше корму ніж за попередні три тижні. За скороченого терміну підсисного періоду та одно-
фазної підгодівлі поросята з’їли на 34,5% більше всього асортименту кормів, на 26,4% в перерахунку на одне 
гніздо, на 27,9% на одну голову та на 29,1% на один кг приросту порівняно з їх аналогами за двофазної годівлі. 
За скороченої терміну підсисного періоду виявився меншими – технологічний відхід поросят на 2,6–3,4%, спожи-
вання всього асортименту кормів для підсисних поросят на 85,8–87,7%, його споживання корму одним поросям на 
84,6–87,5%, витрати на 1 кг приросту на 81,6–82,8%, середньодобові прирости на 1,4–2,8%, абсолютні прирости 
на 22,2–26,0%, середня маса одного поросяти при відлучені на 19,7–22,0%, маса гнізда поросят при відлучені на 
16,7–19,4%, водночас більшою на 1,6–2,6% виявилась кількість поросят до відлучення порівняно з тваринами, 
в яких тривалість лактації була традиційною. Різниця між групами з різними способами підгодівлі за традиційної 
та скороченої тривалості підсисного періоду склала 1,2%–2,0% за збереженістю, 2,3–2,4% за кількістю поро-
сят при відлучені, 1,2–2,6% за середньодобовими приростами на користь гнізд поросят, яким використовували 
двофазний спосіб підгодівлі, тоді як, вищими виявились у тварин за однофазного способу підгодівлі: споживання 
всього асортименту кормів на 20,3–26,4%, споживання кормів в розрахунку на 1 голову на 22,6–28,2% та на 1 кг 
приросту на 25,2–30,0%.

Ключові слова: порося, відтворювальні якості, підгодівля поросят, тривалість підсисного періоду, супер-
престартер, престартер.
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Van Hees, 2022), зростання інтенсивності росту поросят 
(Chae, 2000; Wolter et al., 2002; Lavrentev et al., 2021), 
збільшення споживання  ними корму (Byrgesen et al., 
2021; King et al., 1998; Craig et al., 2021), підвищення 
здатності органів шлунково-кишкового тракту до всмок-
тування у кишечнику на дорощуванні (López-Colom et 
al., 2020), оптимізацію функції виділення перетравних 
ферментів (Kelly et al., 1991), зниження кількості випад-
ків діареї як до відлучення (Middelkoop et al., 2019), так 
і після відлучення (Carstensen et al., 2005), а також фор-
мувала однорідність гнізда як при народженні, так і при 
відлученні (Manzke et al., 2018).

Однак, були опубліковані роботи науковців, які не 
виявили підвищення вказаних показників росту та роз-
витку поросят, що отримували підгодівлю сухим супер-
престартером на ранній стадії підсисного періоду. 
Зокрема, за останніми даними (Martins et al., 2020; Pustal 
et al., 2015) не було знайдено підвищення інтенсивності 
росту у підсисного молодняку, який споживав додатково 
сухі корми порівняно з однолітками, яких годували лише 
молоком свиноматок. Також за повідомленнями (Kobek-
Kjeldager et al., 2021) кількість спожитого корму не зро-
стала при його додаванні підсисним поросятам з перших 
днів після народження. Також згідно з висновками (Muns 
& Magowan, 2018), структура, розмір та стан кишечнику 
у поросят при підгодівлі суперпрестартером не відрізня-
лись від аналогів, які такого підкорму не отримували. 

Застосування ефективної стратегії підгодівлі поросят 
може бути більш результативним у поєднанні із опти-
мальними термінами їх відлучення, які також мають 
достовірний вплив на відтворні якості свиней. Зокрема 
ряд науковців вважають, що збільшення підсисного 
періоду до 28 днів – це метод, який може покращити 
продуктивність молодняку як до відлучення (Jarvis et al., 
2008; Campbell et al., 2013), так і після його переведення 
на дорощування (Turpin et al., 2016). Напротивагу їм інші 
науковці (McLamb et al., 2013; Pokhodnia et al., 2017; 
Sedilo et al., 2013; Shvachka et al., 2022) розглядають ско-
рочення підсисного періоду до 21 дня як крок, що дасть 
більш позитивні зміни у відтворних якостях свиноматок 
та в інтенсивності росту поросят.

Беручи до уваги важливість переходу поросят із під-
сисного періоду на дорощування з найкращими показни-
ками індивідуальної ваги, стану здоров’я та фізіологічного 
розвитку питання їх раціональної годівлі суперпрестар-

терними сухими кормами з перших днів після народ-
ження залишається досі актуальним.

Метою нашої роботи було виявити вплив додавання 
сухого суперпрестартеру в раціон підсисним порося-
там на їх інтенсивність росту та відтворювальні якості  
свиноматок.

Матеріали і методи досліджень. Для проведення 
досліджень на товарних репродукторах № 1 та № 2 
ТОВ «НВП «Глобинський свинокомплекс» відповідно до 
схеми досліду (табл. 1) за методом пар аналогів було 
сформовано чотири групи по 110 помісних свиноматок F1 
від ірландської великої білої породи та ірландського лан-
драса в кожній, які були осіменені спермою кнурів синте-
тичної лінії MaxGro тіїєїї ж селекції. До кожної групи були 
включені в рівній кількості свиноматки, ідентичні за віком, 
живою масою, тривалістю поросності та показниками про-
дуктивності в попередні опороси. Всі тварини піддослід-
них груп поросились впродовж одного тижневого ритму. 

Враховуючи що на репродукторі № 1 прийнята техно-
логія, за якої відлучення поросят відбувається в тритиж-
невому віці, а на репродукторі № 2 в чотиритижневому 
віці та розмір тижневої секції для опоросу який складає 
240 свиноматок, було прийнято рішення створити по дві 
піддослідних групи на кожному з комплексів. В холостий 
та умовно-поросний період всі піддослідні свиноматки 
утримувались в одиночних станках-боксах. Після уль-
тразвукового сканування на 28–35 день поросності вони 
були переведені в цех свиноматок з встановленою порос-
ностю. Годівля свиноматок в обох цехах була нормова-
ною, повнораціонною і збалансованою та ідентичною 
для тварин усіх піддослідних груп. Також ідентичними 
були і умови утримання в цей період. За п’ять днів до 
опоросу тварини всіх піддослідних груп були переве-
дені в цех опоросу, де контрольна і дослідна група на 
кожному з комплексів утримувались в одній секції для 
опоросу. З метою нівелювання впливу параметрів мікро-
клімату в приміщенні тварин контрольної та дослідної 
груп розміщували попарно, одна голова з контрольної 
групи і поряд одна голова з дослідної групи. Тварини 
на обох комплексах утримувались в одиночних станках 
для опоросу розміром 1,7 на 2,4 м (рис. 1). Свиноматка 
з моменту постановки в станок утримувалась фіксо-
вано. Кожен станок на обох репродукторах обладнаний, 
килимком для обігріву поросят і інфрачервоною лампою 
для підтримання локального мікроклімату в зоні відпо-

Таблиця 1
Схема досліду

Показник
Тривалість підсисного періоду, діб

Традиційна – 28 діб скорочена – 21 доба
І контрольна група ІІ дослідна група ІІІ контрольна група ІV дослідна група

Кількість свиноматок 
в групі, голів 110 110 110 110

Середня кількість 
поросят в попередніх 
опоросах, голів 

12,45 12,42 12,37 12,39

Спосіб підгодівлі поросят Однофазний, 
традиційний

Двофазний, з викорис-
танням супепрестар-
теру  та престартеру

Однофазний, 
традиційний

Двофазний, 
з використанням 
супепрестартеру 
та престартеру
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чинку поросят. Підлога в станку була повністю щілин-
ною – чавунною в місці утримання свиноматки і полімер-
ною – на решті площі станка. Годівля свиноматок була 
дозованою, за допомогою об’ємних дозаторів і здійсню-
валась повнораціонними збалансованими комбікормами 
для підсисних свиноматок вироблених на власному ком-
бікормовому заводі. Нормування годівлі було однаковим 
для свиноматок всіх груп. Підгодівля піддослідних поро-
сят здійснювалась за допомогою з’ємних годівниць, які 
розташовувались в тильній частині станка поблизу авто-
поїлки, в зоні для поросят.

Напування свиноматок відбувалось за допомогою 
соскової автонапувалки розташованої поряд з годівни-
цею. Напування поросят проводилось з мисочкової авто-
напувалки розташованій в тильній частині станку.

Рис. 1. Станок для утримання піддослідних поросят

Підтримання мікроклімату у приміщенні відбувалась 
за допомогою системи вентиляції негативного тиску, яка 
складалась з двох витяжних вентиляторів і 8 припливних 
клапанів та системи підігріву і кондиціонування повітря. 
Видалення гною здійснювалось за допомогою вакуум-
но-самопливної системи періодичної дії під час санроз-
риву між опоросами. Для полегшення ідентифікації під-
дослідних тварин свиноматкам контрольних груп були 
нанесені на станкових картках мітки зеленого кольору 
та спреєм відповідного кольору на спині тварини. Їх ана-
логам з дослідних груп були нанесені відповідні мітки 
синього кольору. Всі ветеринарні та технологічні проце-
дури в контрольній та дослідній групі проводились одно-
часно і за однаковим протоколом. Під час опоросу сви-
номаток в обох групах провели облік кількості та маси 
гнізда поросят при народжені. Під час вирівнювання 
гнізд поросят переміщували тільки в межах однієї групи.

Поросятам контрольних груп починаючи з сьомої 
доби життя і до відлучення згодовували традиційний 
престартер, який використовується в цей час в ТОВ «НВП 
«Глобинський свинокомплекс» для підгодівлі поросят. Їх 
аналогам з ІІ дослідної групи починаючи з третьої доби 
і по 21 добу життя згодовували суперпрестартер 3–21 

з поступовим переведенням їх з 21 по 24 добу життя 
на традиційний престартерний комбікорм, яким поро-
сят годували до відлучення і далі на дорощувані. Поро-
сятам ІV (дослідної) групи з 2-ї доби життя згодовували 
суперпрестартерний комбікорм «Суперпрестартер 2–14» 
з поступовим переведенням їх з 14 по 18 добу життя на 
традиційний для господарства престартерний комбікорм.

Щоденно в усіх піддослідних групах проводився облік 
заданого комбікорму всіх рецептур, вибуття поросят, 
причини вибуття, маси при вибутті,  щоденно заносилися 
в щоденник досліду. Під час відлучення поросят тварини 
кожної групи були погніздно зважені і за їх результатами 
були розраховані збереженість поросят та інтенсивність 
їх росту в підсисний період. На основі облікової відомості 
враховувались кількість з’їденого суперпрестартерного 
та престартерного корму, витратити комбікорму на одне 
порося при відлучені.

Для комплексного порівняння відтворювальних яко-
стей піддослідних тварин в залежності від тривалості 
підсисного періоду та використання суперпрестартерів 
використали оціночний індекс за обмеженою кількістю 
ознак (Rybalko at al., 2005).

І = В + 2W + 35G,
де: І – індекс відтворювальних якостей, балів; В – 

кількість поросят при народженні, гол.; W – кількість від-
лучених поросят, гол.; G – середньодобовий приріст 
поросят при відлученні, кг.

Отримані результати досліду були обраховані біо-
метрично за допомогою прикладних програм Microsoft 
Office Excel.

Результати. За результатами досліджень встанов-
лено, що на початок досліду була відсутня суттєва різ-
ниця за індивідуальною масою та масою гнізда поросят 
при народжені між тваринами І контрольної та ІІ дослід-
ної груп (табл. 2). З таблиці видно, що як і в контроль-
ній, так і в дослідній групі розмір гнізд поросят був дуже 
близьким і це не вплинуло на подальшу відтворну про-
дуктивність піддослідних тварин.

По завершенню досліду було встановлено вірогідну 
різницю за збереженістю поросят до відлучення їх в тра-
диційні терміни між групам, в яких використовувалась 
однофазна (традиційна) та двофазна (з використанням 
суперпрестартеру та поступовій його заміні на престар-
терний корм). Так в І контрольній групі, де застосува-
лась однофазна підгодівля поросят технологічний від-
хід склав 1,2%, що на 2,0% більше ніж у ІІ дослідній, де 
використовувався двофазний спосіб підгодівлі поросят 
з використанням суперпрестартерних і престартерних 
комбікормів. В результаті цього збереженість поросят 
виявилась вірогідно на 2,0% (р < 0,05) кращою у тварин 
дослідної групи порівняно з контрольною. Краща збере-
женість поросят при рівній багатоплідності спричинила 
вірогідно (р < 0,05) на 0,4 голів (3,0%) більшу кількість 
поросят до відлучення за двофазної їх годівлі.

Поросята ІІ дослідної групи виявили тенденцію до 
більш високої на 2,6% інтенсивності росу в підсисний 
період, і, як результат, досягли невірогідної переваги на 
0,15 кг (2,6%), за абсолютними приростами, та на 0,17 кг 
(2,4%) за індивідуальною масою поросят при відлученні 
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порівняно з аналогами І контрольної групи. Закономірно 
важчими були гнізда поросят ІІ дослідної групи, так як 
в цій групі було більше поросят до відлучення з вищою 
їх масою. Так, гнізда поросят, які підгодовувались в дві 
фази перевищували своїх ровесників, яких підгодову-
вали тільки престартером за масою гнізда до відлучення 
на 4,78 кг або 5,5%.

Враховуючи кращі показники гнізд поросят ІІ дослідної 
групи при відлученні у них виявився і кращим на 2,8 бали 
або (2,5%) комплексний індекс відтворних якостей.

Таким чином використання двофазного способу під-
годівлі поросят сисунів за використання суперпрестар-
теру з поступовою його заміною на престартерний 
корм дозволило при відлученні у чотиритижневому віці 
покращити на 2,0% збереженість поросят, за рахунок 
чого отримати на 3,0% більшу їх кількість до відлучення 

та на 5,5% важчі гнізда в цей період порівняно з анало-
гами, яким традиційно згодовували з сьомого по двад-
цять восьмий дні престартерний корм. Поросята цієї 
групи проявили тенденцію до підвищеної на 2,6% енергії 
росту, в результаті чого відслідковувалась тенденція до 
підвищення на 2,6% у них абсолютних приростів, на 2,4% 
маси поросят при відлучені та на 2,5% комплексного 
індексу відтворних якостей в порівнянні з контролем.

В сьогоднішніх економічних реаліях, завдяки жорсткій 
конкуренції на ринку свинини, виробники змушені відшу-
кувати нові можливості для інтенсифікації виробництва. 
Одним з таких заходів є скорочення тривалості підсис-
ного періоду у свиноматок та поросят. Як видно з табл. 3 
за надраннього відлучення поросят в тритижневому віці 
продуктивність свиноматок та ріст поросят також зале-
жали від використання спосбу підгодівлі останніх. Так як 

Таблиця 2
Відтворні якості свиноматок та ріст приплоду за використання різних способів підгодівлі поросят  

при відлучені в 28 діб

Показник Група
І контрольна  ІІ дослідна 

Кількість свиноматок в групі, голів 107 106
Народилося поросят, голів 1509 1505
Багатоплідність, голів 14,1±0,28 14,2±0,31
Великоплідність, кг 1,36±0,03 1,38±0,03
Маса гнізда поросят при народжені, кг 19,2±0,58 19,6±0,66
Відсоток вибуття, % 13,2 10,2
Відлучено поросят, голів 1310 1337
Збереженість, % 86,8±1,04 88,8±1,12*

Маса відлучених поросят, кг 9538,8 10073,1
Кількість поросят при відлученні , голів 12,2±0,14 12,6±0,16**

Середня маса 1 голови при відлученні, кг 7,12±0,14 7,29±0,09
Абсолютний приріст 1 голови, кг 5,76 5,91
Середньодобовий приріст, г 206±5,4 211±7,2
Маса гнізда поросят при відлученні, кг 87,1±1,97 91,9±2,09*

ІВЯ 110,6 113,3

Таблиця 3
Відтворні якості свиноматок та ріст приплоду за використання різних способів підгодівлі поросят  

при відлучені в 21 добу

Показник Група 
ІІІ контрольна ІV дослідна 

Кількість свиноматок в групі, голів 102 103
Народилося поросят, голів 1418 1442
Багатоплідність, голів 13,9±0,35 14±0,24
Великоплідність, кг 1,37±0,03 1,36±0,03
Маса гнізда поросят при народжені, кг 19,0±0,78 19,0±0,71
Відсоток вибуття, % 9,8 8,6
Відлучено поросят, голів 1279 1318
Збереженість, % 90,2±1,54 91,4±1,34
Маса відлучених поросят, кг 7200,0 7473,0
Кількість поросят при відлученні , голів 12,5±0,19 12,8±0,11*

Середня маса 1 голови при відлучені, кг 5,63±0,17 5,67±0,11
Асолютний приріст 1 голви, кг 4,26 4,31
Середньодобові прирости, г 203±6,4 205±6,2
Маса гнізда поросят при відлученні, кг 70,6±1,54 72,6±1,41
ІВЯ 110,0 111,4
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і за традиційної тривалості лактації, при її скорочені на 
тиждень показники продуктивності при відлучені поросят 
мали тенденцію до покращення за двофазної підгодівлі 
поросят з використанням суперпрестартерних кормів, 
хоч в більшості випадків і не досягли значущої різниці. 
При такій тривалості лактації у свиноматок ІV дослідної 
групи встановлено покращення на 1,2% збереженості 
поросят, що посприяло збільшенню на 0,26 голів (2,1%) 
їх кількості до відлучення та на 1,97 кг (2,8%) маси гнізда 
поросят в цей час. Тоді як інтенсивність росту поросят, 
їх абсолютний приріст і, як результат, маса 1 голови а 
при відлучені менше залежали від фазності підгодівлі. 
Менша різниця, порівняно з традиційним терміном від-
лучення простежувалась і за комплексним індексом від-
творних якостей свиноматок.

Таким чином при більш ранньому відлучені поросят від 
свиноматок, як і при традиційному, збереглася тенденція 
залежності кількості поросят при відлучені, маси їх гнізда 
та збереженості до відлучення від використання супер-
престартерних кормів. За рештою показників відтворю-
вальної продуктивності різниці між гніздами поросят за 
однофазної та двофазної підгодівлі не спостерігалось.

Фазність підгодівлі поросят спричинила різницю в вико-
ристанні кормів, як за традиційної, так і за скороченої 
тривалості лактації. Як видно з табл. 4, не дивлячись на 
більш короткий термін згодовування звичайного престар-
теру його було з’їдено поросятами на 23,7% більше ніж 
всього асортименту кормів за двофазної підгодівлі поро-
сят. При перерахунку використання продуктів для підго-
дівлі поросят в розрахунку на одне гніздо їх виявилось на 
2,55 кг або 25,5% більше за однофазної підгодівлі ніж за 

двофазної. На одне відлучене порося також витрачено на 
232 г (22,6%) більше всього асортименту кормів за одно-
фазної підгодівлі. Також встановлено і збільшення на 46 г 
(25,1%) і витрат кормів на 1 кг приросту.

В структурі всіх витрачених кормових засобів на під-
годівлю поросят в І контрольній групі 100% припало на 
традиційний престартер, тоді як в ІІ дослідній його частка 
склала 82,2%. Тобто не дивлячись на більш ранній тер-
мін початку підгодівлі поросят суперпрестартером його 
витрати склали 17,8% від загальної кількості всього асор-
тименту кормів для підгодівлі поросят. Тобто за останній 
тиждень підсисного періоду поросята спожили майже 
в 4 рази більше корму ніж за попередні три тижні лактації.

Дещо інша ситуація склалася при надранньому від-
лучені поросят. За однофазної годівлі поросята з’їли 
на 34,5% більше всього асортименту престартерних 
кормів порівняно з їх аналогами за двофазної годівлі 
(табл. 5). За трьохтижневої тривалості лактації частка 
суперпрестартеру в загальному асортименті кормів для 
підгодівлі поросят склала 22,5% що на 4,7% більше ніж 
за  традиційного терміну лактації.

За скороченої тривалості лактації на 1 гніздо було 
згодовано на 46,58кг (25,7%) всього асортименту кормів, 
на 0,47 кг або 26,4% їх, в розрахунку на одне гніздо поро-
сят та на 40 г (2,9%) в розрахунку на одну голову й на 
10 г або (29,1%) на 1 кг приросту менше за двофазної 
підгодівлі порівняно з однофазною.

При порівнянні показників відтворювальної здатності 
поросят за традиційної та скороченої тривалості підсис-
ного періоду з використанням однофазної та двофазної 
підгодівлі встановлено, що за скороченої лактації свино-

Таблиця 4
Споживання кормів за використання різних способів підгодівлі поросят при відлучені в 28 діб

Показник Контрольна група Дослідна група
З’їдено звичайного престартеру всього, кг 1342,9 871,7
З’їдено звичайного престартеру на 1 гніздо, кг 12,55 8,22
З’їдено звичайного престартеру на 1 голову, кг 1,025 0,650
З’їдено суперпрестартеру всього, кг - 188,4
З’їдено суперпрестартеру на 1 гніздо, кг - 1,78
З’їдено суперпрестартеру на 1 голову, кг - 0,141
Всього з’їдено корму, кг 1342,9 1060,1
З’їдено всього асортименту корму на 1 гніздо, кг 12,55 10,00
Всього з’їдено корму на одну голову, г 1025 793
З’їдено всього асортименту корму на 1 кг приросту, г 185 138

Таблиця 5
Споживання кормів за використання різних способів підгодівлі поросят при відлучені в 21 добу

Показник Контрольна група Дослідна група
З’їдено звичайного престартеру всього, кг 181,44 104,52
З’їдено звичайного престартеру на 1 гніздо, кг 1,78 1,01
З’їдено звичайного престартеру на 1 голову, кг 0,157 0,081
З’їдено суперпрестартеру всього, кг - 30,34
З’їдено суперпрестартеру на 1 голову,кг - 0,023
Всього з’їдено корму, кг 181,44 134,86
З’їдено всього асортименту корму на 1 гніздо, кг 1,78 1,31
Всього з’їдено корму на одну голову, г 142 102
З’їдено всього асортименту корму на 1 кг приросту, г 35 25
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Рис. 2. Частка поросят що вибула впродовж підсисного періоду

Рис. 3. Кількість поросят при відлучені, голів

Рис. 4. Середньодобові прирости поросят в підсисний період, г

Рис. 5. Споживання всього асортименту престартерів на 1 гніздо, кг

Рис. 6. Споживання всього асортименту престартерів на 1 відлучене порося, г
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маток технологічний відхід поросят виявився 2,6–3,4% 
менше порівняно з тваринами, в яких тривалість лактації 
була традиційною (рис. 2). 

При цьому різниця між групами з різними способами 
підгодівлі слала за традиційної тривалості підсисного 
періоду 2,0% тоді як за скороченого – тільки 1,2%.

Різна збереженість поросят спричинила відмінності 
в їх кількості при відлучені (рис. 3).

Їх кількість за традиційно тривалості підсисного 
періоду була на 0,2-0,3 (1,64-2,64%) голови меншою 
порівняно з таким же показником за скороченої. Тоді 
як різниця між групами свиноматок з однофазною під-
годівлею склала 0,4 голови (2,3%), а за двофазної 
0,3 голови (2,4%).

За більш тривалої на 7 діб лактації підсисні поросята 
виявили більш високі 3,0-6,0 г (1,4-2,8%) середньодобові 
прирости порівняно з аналогами за скороченої лактації 
(рис. 4). Тоді як різниця між тваринами з І і ІІ груп склала 
6 г (2,6%), то між ІІІ та ІV тільки 2 г (1,2%).

При співставленні споживання всього асортименту 
кормів для підгодівлі в розрахунку на 1 гніздо поросят 
встановлено, що за традиційної тривалості підсисного 
періоду його споживання виявилось на 10,8–7,21 кг або 
на 85,8–87,7% вищим порівняно зі скороченою (рис. 5).

Тоді як різниця між групами поросят за однофазної 
і двофазної годівлі склала за цим показником при тради-
ційній лактації 2,55 кг (20,3%) в той час як при скороченій 
0,47 кг (26,4%).

Схожа тенденція виявлена і за результатами вивчення 
споживання кормів в розрахунку на 1 голову (рис. 6). 

Так за традиційної лактації поросята, яким згодову-
вали престартер в одну фазу споживали корму на 232 г 
або 22,6% більше порівняно з їх аналогами, яким вико-
ристовували двофазну годівлю. Водночас за скороченої 
лактації така різниця склала тільки 40 г але становила 
вже 28,2%. Тоді як споживання кормів в розрахунку на 
1 голову за традиційної лактації виявилось на 869-568 г 
(84,6-87,5%) більшим порівняно з тваринами за скоро-
ченої лактації.

При перерахунку споживання кормів на 1 кг приросту 
(рис 7) встановлено, що за традиційної лактації поро-
сята споживали всього асортименту кормів на 46 г або 
на 25,2%  більше за однофазної підгодівлі порівняно 
з двофазною, тоді як за скороченої така різниця склала 
лише 10 г, але становила 30,0%.

Тоді як в розрахунку на 1 кг приросту споживання 
кормів за традиційної лактації виявилось на 150-114 г 

(81,6-82,8%) більшим порівняно з тваринами за скоро-
ченої лактації.

Таким чином за скороченого терміну підсисного 
періоду виявився меншими технологічний відхід поро-
сят на 2,6-3,4%, споживання всього асортименту кормів 
для підсисних поросят на 85,8-87,7%, його споживання 
одним поросям на 84,6-87,5%, витрати на 1 кг приросту 
на 81,6-82,8%, середньодобові прирости на 1,4-2,8%, 
абсолютні прирости на 22,2–26,0%, середня маса одного 
поросяти при відлучені на 19,7-22,0%, маса гнізда поро-
сят при відлучені на 16,7-19,4%, водночас більшою на 
1,6-2,6% виявилась кількість поросят до відлучення 
порівняно з тваринами, в яких тривалість лактації була 
традиційною.

Різниця між групами з різними способами підгодівлі 
за традиційної та скороченої тривалості підсисного 
періоду склала 1,2%-2,0% за збереженістю, 2,3-2,4% за 
кількістю поросят при відлучені, 1,2-2,6% за середньо-
добовими приростами на користь гнізд поросят яким 
використовували двофазний спосіб підгодівлі, тоді як, 
вищими виявились у тварин за однофазного способу 
підгодівлі споживання всього асортименту кормів на 
20,3-26,4%, споживання кормів в розрахунку на 1 голову 
на 22,6-28,2% та на 1 кг приросту 25,2-30,0%.

Обговорення. Напротивагу повідомленням (Shvachka 
et al., 2022), які вказували на позитивний вплив скоро-
чення терміну відлучення поросят на масу їх гнізда при 
народжені на 3,15% порівняно із свиноматками з тради-
ційною тривалістю лактації, ми не знайшли такої зако-
номірності. Однак, в нашому дослідженні спостерігалось 
достовірне перевищення тварин з традиційною тривалі-
стю підсисного періоду за масою однієї голови при від-
лученні на 1,49 кг або 26,47% (p < 0,001) за однофазної 
підгодівлі та на 1,62 кг або 22,22% (p < 0,001) за двофаз-
ної підгодівлі. За іншими показниками відтворних яко-
стей свиноматок не було знайдено відмінностей за різ-
них термінів відлучення поросят з урахуванням способу 
їх підгодівлі, що суперечить даним (Povod et al., 2019), 
в яких вказано, що скорочення з традиційних 28-ми діб 
до експериментальних 21-ї діб тривалості підсисного 
періоду призвело до зниження показників: багатоплідно-
сті свиноматок на 7,33% (p < 0,001), маси гнізда поросят 
при народжені на 5,49% (p < 0,001), маси однієї голови 
при народженні на 23,34%, маси гнізда поросят при їх 
відлучені на 17,70% (p < 0,001).

Отримані нами результати щодо зниження спожи-
вання корму поросятами при скороченні підсисного 
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Рис. 7. Споживання всього асортименту престартерів на 1 кг приросту, г
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періоду до 21-го дня частково підтверджують дані 
(Colson, 2012), які вказують, що відлучення поросят 
в промислових умовах у віці 2–3 тижнів викликає стре-
совий стан, при якому тваринам важко адаптуватися 
до нового раціону, до зміни екологічного та соціаль-
ного середовища і внаслідок даних процесів спостері-
гається зниження рівня споживання корму і поросята 
недоотримають відповідну кількість енергії. Скоро-
чення термінів відлучення не підвищило рівень спо-
живання корму експериментальними поросятами 
порівняно із аналогами, яких відлучали в 28 діб, що не 
співпадає з результатами (Byrgesen et al., 2021; King 
et al., 1998; Craig et al., 2021), які сповіщали про збіль-
шення споживання кількості корму за скорочення під-
сисного періоду. Також не було встановлено позитив-
ного впливу раннього відлучення на інтенсивність  їх 
росту, як про це відмічали (Chae, 2000; Wolter et al., 
2002; Lavrentev et al., 2021).

Необхідно відмітити, що подібно (Middelkoop et 
al., 2020; Martins et al., 2020; Pustal et al., 2015), ми не 
знайшли підвищення інтенсивності росту у підсисного 
молодняку на двофазній підгодівлі порівняно з одноліт-
ками утримуваних за однофазної підгодівлі як за тради-
ційного (28 діб), так і за скороченого (21 доба) термінів 
лактації свиноматок.

Також в результаті експерименту ми виявили скоро-
чення кількості спожитого корму поросятами за викори-
стання двофазної підгодівлі як при тривалості підсис-
ного періоду в 28 діб, так і в 21 добу, що суперечило 
повідомленням інших науковців (Kobek-Kjeldager et al., 
2021), де в дослідженні кількість спожитого корму не зро-

стала при його додаванні підсисним поросятам з перших 
днів після народження.

Висновок. При традиційній тривалості підсисного 
періоду у поросят використання двофазного способу їх 
підгодівлі дозволило покращити на 2,0% їх збереженість, 
отримати на 3,0% більшу кількість та на 5,5% масу гнізда 
при відлученні порівняно з аналогами за однофазної 
їх підгодівлі. При ранньому відлучені поросят від сви-
номаток, встановлена тенденція підвищення кількості 
поросят при відлучені, маси їх гнізда та збереженості за 
двофазної їх підгодівлі порівняно з однофазною. За тра-
диційної тривалості підсисного періоду поросятами за 
однофазного способу їх підгодівлі було з’їдено більше 
всього асортименту кормів на 23,7%, в перерахунку на 
одне гніздо на 25,5%, на одне відлучене порося на 22,6% 
та на 25,1% на один кілограм приросту ніж за двофазної 
підгодівлі. Встановлено, що за скороченого терміну під-
сисного періоду був меншим технологічний відхід поро-
сят на 2,6-3,4%, споживання всього асортименту кормів 
для підсисних поросят на 85,8-87,7%, його споживання 
одним поросям на 84,6-87,5%, витрати на 1 кг приросту на 
81,6-82,8%, середньодобові прирости на 1,4-2,8%, порів-
няно з тваринами в яких тривалість лактації була тради-
ційною. За  двофазного способу підгодівлі встановлено 
підвищення збереженості на 1,2%-2,0%, кількості поросят 
при відлучені на 2,3–2,4%, середньодобових приростів 
1,2-2,6% порівняно з однофазним способом, тоді як, спо-
живання всього асортименту кормів на 20,3-26,4%, спо-
живання кормів в розрахунку на 1 голову на 22,6-28,2% 
та на 1 кг приросту 25,2-30,0% було вищим за однофаз-
ного способу підгодівлі порівняно з двофазним.
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The dependence of the reproductive qualities of sows on the duration of the farrow period and the phase 

of feeding piglets
The article studied the reproductive qualities and quantitative indicators of feed consumption of different formulations 

during single-phase and two-phase feeding of piglets at 21 and 28 days of weaning. It was established that with the traditional 
length of the suckling period in piglets, the application of a two-phase method of feeding them using superprestarter with 
its gradual replacement with prestare feed allowed to improve the survival of piglets by 2.0% when they were weaned 
at the age of four weeks, due to which a 3.0% higher their number before weaning and 5.5% heavier nests during this period 
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compared to counterparts that were traditionally fed pre-starter feed from the seventh to the twenty-eighth day. Piglets under 
the biphasic method of feeding showed a tendency to a 2.6% increase in growth energy, as a result of which a tendency 
to a 2.6% increase in their absolute gains, a 2.4% increase in the weight of piglets at weaning and a 2.5% increase in 
the complex index of reproductive qualities in comparison with animals under a single-phase method of feeding. With 
the early weaning of piglets from sows, as with the traditional method, the tendency of dependence of the number of piglets 
at weaning, their litter weight, and preservation until weaning on the use of super-prestarter feeds was preserved. According 
to the remaining indicators of reproductive performance of sows, there was no difference between the nests of piglets under 
monophasic and biphasic feeding. With the traditional duration of the suckling period, piglets with a single-phase feeding 
method ate 23.7% more of the entire range of feed than with two-phase feeding, including 25.5% per litter, 22% per weaned 
piglet, 6% and by 25.1% per kilogram of gain. In the structure of all spent fodder for feeding piglets with two-phase feeding, 
the share of traditional pre-starter feed was 82.2%, while it was 100% with one-phase feeding. During two-phase feeding, in 
the last week of the suckling period, piglets consumed almost 4 times more feed than in the previous three weeks. During 
the shortened suckling period and single-phase feeding, the piglets ate 34.5% more of the entire range of feed, 26.4% per 
nest, 27.9% per head and 29.1% per kg growth compared to their counterparts under biphasic feeding. During the shortened 
term of the suckling period, it turned out to be smaller – the technological waste of piglets by 2.6–3.4%, the consumption 
of the entire range of feed for suckling piglets by 85.8–87.7%, its feed consumption per piglet by 84.6–87.5%, costs per 
1 kg of gain by 81.6–82.8%, average daily gains by 1.4–2.8%, absolute gains by 22.2–26.0%, average weight of one piglet 
at weaning by 19.7–22.0%, the weight of the litter of piglets at weaning by 16.7–19.4%, while the number of piglets before 
weaning was 1.6–2.6% higher compared to animals in which the duration of lactation was traditional. The difference between 
groups with different systems of feeding under traditional and reduced duration of the suckling period was 1.2%–2.0% in 
survival, 2.3–2.4% in the number of piglets at weaning, 1.2–2.6% in average daily gains in favor of the nests of piglets that 
used the two-phase method of feeding, while the animals with the one-phase method of feeding turned out to be higher: 
consumption of the entire range of feed by 20.3–26.4%, feed consumption per head by 22.6–28.2% and 25.2–30.0% 
increase per 1 kg.

Key words: piglet, reproductive qualities, feeding of piglets, duration of suckling period, super-prestarter, pre-starter.


